



西安交通大学 第二附属医院(西北医院)  
The Second Affiliated Hospital Of Xi'an Jiaotong University (Xibei Hospital)

# 区中建设简报

2023年5月9日 第9期 医改办公室主办 医院地址: www.2yuan.xjtu.edu.cn

## 国家区域医疗中心调研组 在杨凌示范区考察调研并举行座谈



5月5日,国家发展改革委社会司副司长孙志诚一行莅临杨凌示范区,实地调研国家区域医疗中心创建工作并举行座谈。国家发展改革委、国家卫生健康委、陕西省发展改革委、陕西省卫生健康委、杨凌示范区党工委管委会、杨凌示范区驻区高校、西安交通大学、西安交通大学医学部、西安交大二附院、西安交大一附院相关人员参加会议。

会上,杨凌示范区党工委副书记、管委会常务副主任史高领汇报了杨凌医院建设进展情况;杨凌示范区党工委副书记黄思光表示将持续强化主体责任,扎实落实政策清单,不断优化保障条件与发展环境,全面建设好国家区域医疗中心,为更好地履行国家使命、服务国家战略提供坚强健康保障。

西安交大二附院李宗芳院长从“持续加深共建基础、细化推进项目建设、加大人员派驻输出、技术平移实现两院同质化发展、开创智慧服务新格局”五个方面汇报了项目推进情况。李宗芳院长表示,二附院将全面对标国家区域医疗中心建设要求,进一步汇聚“三方”合力,依托医院名医、名科优势,形成以特诊病区+优质护理+医护延伸服务的特色医疗模式,将项目医院建设成为高质量服务型国家区域医疗中心,更好地满足人民群众就医需求。戴一副院长也表示将继续做实做细项目医院建设工作,凝心聚力真抓实干,全力以赴推动落实。

吕毅副校长代表学校进行表态,学校将承担起国家使命,按照国家发展改革委卫健委的指导意见,动员多方力量大力支持二附院做好区域医疗中心建设工作。

调研组同与会人员进行了深入交流,对项目医院建设情况予以肯定,并给出了建设性意见。调研组强调,建设国家区域医疗中心是党中央、国务院为促进优质医疗资源均衡布局作出的重大决策部署,希望共建单位积极响应国家号召,服务国家战略,心无旁骛、团结进取,抢抓建设关键窗口期,在找准建设目标定位、完善人才梯队等方面持续加大投入力度,突出优势特色,继续取得区域医疗中心建设的进展和成效。

共建单位纷纷表示,将深入贯彻此次调研座谈会精神,以调促改,以改促建,对标发展要求对建设工作不断进行优化调整,着力攻坚克难,为打造高水平、有特色的国家区域医疗中心打下坚实基础。

调研组一行还前往杨凌医院建筑工地实地查看了项目医院规划布局和建设进展。交大二附院审计室、大明官管理办公室、宣传部查验了施工情况。

## 交大二附院召开国家区域医疗中心 建设辅导会



5月16日,省发改委、省卫健委、杨凌示范区管委会共同在交大二附院召开杨凌医院区中项目辅导会。省发改委社会处副处长王嘉炜、省卫健委医政医管局副局长余晴、杨凌示范区管委会副主任董立民、杨凌示范区发改局、卫健局、杨凌示范区医院负责同志及我院相关职能部门人员参加,戴一副院长主持会议。

会议按照5月5日国家发改委社会司孙志诚副司长一行来杨凌示范区调研国家区域医疗中心建设、召开国家区域医疗中心建设调研汇报会相关精神和要求就国家区域医疗中心杨凌医院项目建设方案进一步丰富和完善进行了深入沟通和落实工作部署。

会后王嘉炜副处长、余晴副局长与交大医学部孟晓军副主任、韩新生副处长、李宗芳院长在行政楼四楼会议室专题交流了我院输出类、专科类国家区域医疗中心建设有关工作,进一步推动了我院重点工作落实。



## 西安交大二附院“男”丁格尔援疆之路

春风不语，芳香十里。从3月20号出发到现在转眼我已经来新疆快2月了，收到我尊敬的王利护长发来的一条信息：“提前遥祝你节日快乐@崔彦飞”……当时我的心里暖暖的，同时也收到了咱们医院护理部姚聪姚主任的鼓励与支持。回想起刚过的5.12我的心里有种莫名的忧伤，我好想念我的科室、我的同事、战友们，也想念我的家人...但我知道我要坚强，我肩上的那份责任与使命，我要学会快速成长起来...自己一定要尽心尽责，在赴疆期间严格遵守工作纪律、听从指挥、服从安排、尊重当地的风俗习惯、风土人情，与各族同事融洽相处，把个人专业所长与医院科室优良传统和工作经验传播给当地人民，相互学习借鉴，共同进步提高，把好的作风带回来，完成任务，为科室为院增光！

首批派驻专家到达新疆维吾尔自治区人民医院第一时间就投入到紧张忙碌的医疗工作中。按照需求我被安排到了呼吸与危重症医学中心监护室，于是我结合本专业特色与科室护士长进行充分沟通协作，了解科室护理情况、人员培训与储备、已开展护理的工作内容以及目前亟需解决的临床护理问题。于是在和护士长商量后对于目前阶段安排了以下工作：

一、进行HFNC规范化、膀胱压监测、优化CRRT上机流程的理论及实践培训。

二、为特殊患者组织护理查房，主要是多学科查房，如皮肤管理，管道管理，VTE预防等等。

三、完成培训科目：《成人经鼻高流量湿化氧疗临床应用专家共识》培训人员：各病区护士长和总带教、护理骨干。



四、医护一起交班，各位老师一起学习交流探讨ECMO预充及上机流程。

五、参加新疆维吾尔自治区人民医院5.12国际护士节。

不畏浮云，勇攀高峰。作为重症人将牢记“仁心仁术、尚德尚医”院训，坚定而执着，勤劳而奉献，用实际行动求真务实，不断开拓创新，在平凡的岗位上，尽情在重症医学领域挥洒青春热血，让生命之花绽放最美的颜色。

感恩、感谢、感激、谢谢医院，感谢医院领导、护理部、感谢科室培养及科室给予的信任，感谢护士长的鼓励与支持！

### 西交大二附院驻洛阳市中心医院 神经外科专家王举波教授进行专题授课

近日，西交大二附院神经外科王举波教授为洛阳市中心医院神经外科医护人员进行专题授课。

王举波教授结合临床中的实际应用深入浅出地给医护人员讲授了《神经电生理监测在神经外科手术中的应用》，并与参会人员共同探讨多种神经疾病的治疗技术。

洛阳市中心医院神经外科医师就相关专业问题，积极与王教授进行讨论交流。

王举波教授讲道，人体是一个动态变化的复杂自组织体系，其中既有协同也有突变，并不是流水线上的复制品。因此，术中神经系统的实时监测变得越来越重要，术中神经电生理监测技术是外科手术安全的保护神，是手术医师的第三只眼睛。他们对王教授的精彩分享表示感谢。

今后，洛阳市中心医院神经外科将继续依托西交大二附院的优质医疗资源，不断开展专家来科查房、指导等工作，使医务人员在接受新的技术指导的同时，也学习到专家们丰富的工作经验和医疗理念，不断提高自身的业务技术水平，为患者提供更好、更专业的医疗护理。



### 西交大二附院屈莉护士长 到洛阳市中心医院急诊科指导交流

为促进急诊专业学术的深入融合和急诊护理工作的高质量发展，近日，西交大二附院屈莉护士长到洛阳市中心医院急诊科指导交流，洛阳市中心医院急诊科主任付黎明、副主任齐三利、科护士长张峰、EICU病区护士长张春娟、综合病区副护士长刘靓参加。

屈莉护士长先后实地走访参观了急诊科各功能区域，包括急诊预检分诊台、急诊诊室、抢救室、急诊综合病房和EICU病房，并深入探讨了急诊科在发展中的共性和个性，针对科研教学、人才培养、科室管理等方面提出了中肯的建议。

以此为契机，洛阳市中心医院将持续加强与西交大二附院之间的沟通协作，指导交流促发展，携手共进谱新篇，将快速推进急诊、急救专业水平的高质量发展，护航生命健康，造福中原百姓。



## 西大二附院麻醉手术科赵丽燕护士长到洛阳市中心医院手术部指导工作

4月20日、4月24日，西大二附院麻醉手术科赵丽燕护士长到洛阳市中心医院麻醉科手术部、日间手术室工指导作。

在手术部科护士长胡亚男的主持下，麻醉科手术部召开了简短的欢迎会，手术室牛晓华护士长、消毒供应中心蔡秋霞护士长、麻醉科郭秋月护士长及科室全体医护人员参加欢迎会。

麻醉科主任胡杰代表科室全体同仁对赵丽燕护士长表示热烈的欢迎，希望专家对麻醉科手术室护理的同质化发展给予宝贵的意见。

赵丽燕护士长担任陕西省护理学会院内感染控制委员会主任委员、陕西省手术室护理质量控制中心主任，有着丰富的临床经验。通过对手术部和日间手术室的现场指导，对手术建筑布局、无菌物品存放、手卫生设施、公共区域管理、手术间合理运行等提出了合理化建议，同时也对洛阳市中心医院手术部的工作开展给予了高度评价。



## 西大二附院专家入驻洛阳市中心医院 肾病风湿科 助力慢病管理提升

近日，为提升医疗服务水平，增强科研能力，洛阳市中心医院肾病风湿科举办“慢病管理&科研思维”座谈会，西大二附院常驻洛阳市中心医院专家、肾病科卢家美教授，洛阳市中心医院肾病风湿科主任袁毅、护士长胡霜凝、骨干医师及研究生共计20余人参加此次会议。

会上，卢家美教授就慢病管理理念模式、如何开展临床医学研究和标书书写等方面经验进行了分享，介绍了如何从临床工作中发现科学问题，她还鼓励年轻医生积极申报科研项目，并从选题、摘要、立项依据、研究内容与目标等方面给出了细致的建议及指导。讲课内容精彩纷呈，大家都收获满满。

同时，卢教授还为大家分享了慢性肾脏病管理的重要性，围绕肾脏病管理的前沿理念和模式展开，对诊断、评估、随访等方面进行了详细的阐述。与会人员表示，整个学术活动开拓了视野，提升了科研思维，受益匪浅。

如今，洛阳市中心医院正加快推进万安院区和西大二附院洛阳医院（国家呼吸区域医疗中心）建设，将形成多院区集团化发展运营新格局。自2022年9月26日西大二附院洛阳医院正式揭牌以来，到目前为止西大二附院已先后派驻两批20余名专家在洛阳市中心医院进行常年坐诊和手术，对科室医疗、教学、科研进行多方面的指导。相信，这将对进一步提高疾病诊疗水平，引领和推动医院高质量业务发展发挥重要意义。



## 洛阳市中心医院呼吸与危重症医学科 志愿者服务队开展义诊活动

四月的洛阳，牡丹盛开，花香四溢。我们即将迎来第25个“世界哮喘日”，今年的主题是：“全面关爱每一位哮喘患者”。为进一步宣传哮喘防治知识，4月27日，洛阳市中心医院呼吸与危重症医学科在张娜莉主任和西大二附院驻洛阳市中心医院专家刘昫主任的带领下，到王城公园开展世界哮喘日义诊活动。

活动现场，前来咨询问诊的群众络绎不绝。医护人员针对大家提出的有关哮喘问题给予耐心解答，进行用药指导；志愿者团队为群众量血压、测血糖，



普及哮喘科学防治知识及倡导健康生活方式，发放健康手册等。

刘昫、张娜莉两位主任还为部分患者做了肺功能检查，为其下一步的治疗提供可行性建议。

通过此次义诊活动，提升了群众对自身呼吸健康的认知，以及哮喘患者如何进行良好的自我管理，鼓励群众重视哮喘的控制。义诊活动期间共服务群众50余名，受到一致好评和赞誉。



## 省内首家瘙痒性皮肤病专病门诊 在杨凌示范区医院成立

近期，陕西省内首家瘙痒性皮肤病专病门诊在杨凌示范区医院成立。

瘙痒是皮肤科最常见的临床症状，大多数皮肤疾病、部分系统性疾病、神经精神性疾病均可以引发瘙痒。给患者带来不同程度的困扰，严重者会影响睡眠、工作及正常生活。而长期慢性的瘙痒可以给患者带来巨大的心理负担，甚至引起抑郁、焦虑、自杀意念等多种负面情绪。目前，瘙痒患者群体数量巨大，且呈逐年上升趋势，就医需求迫切。为此，杨凌示范区医院皮肤科在驻派的西安交大二附院皮肤专家安全刚副教授的指导下，开设了陕西省内首家瘙痒性皮肤病专病门诊。

瘙痒性皮肤病专病门诊的成立得到了西安交大二附院皮肤科院耿松梅主任的肯定，对专病门诊的整体规划、治疗方案制定给予了悉心指导，表示作为国家临床重点专科，西安交大二附院皮肤科将积极配合国家区域医疗中心的建设和发展，为新形势下的医疗改革做出皮肤病人自己的贡献。



